

丁翊龙，“救命萝卜”捐赠者。两年前，“情义萝卜兄弟”唐绍龙、丁翊龙曾用他们的行动，将“有情有义”演绎得令人动容。如今两年过去了，丁翊龙历经两次创业失败后再次“卷土重来”，与合伙人开起了“城乡融合、互联共建”的助农爱心超市。超市刚刚开张，已经赢得了不少居民的认可，丁翊龙说，今年有信心开100家店。

“救命萝卜”捐赠者丁翊龙再创业

历经两次低谷，如今开启助农超市

两年前，在山东省千佛山医院儿童血液科的病房里，曾发生这样一个感人的故事：带着孩子来济南治病的唐绍龙在街边捡到一个内含数万元现金的钱包，虽然儿子需要高昂的医疗费，他还是马上将钱还给了失主；而失主丁翊龙在得知唐绍龙一家的困境后，毅然决定将自家仓库里价值几十万元的萝卜紧急出售，捐给孩子治病。

时间转瞬即逝。两年过去了，当年“救命萝卜”的捐赠者丁翊龙历经两次创业失败，如今再次“卷土重来”，与合伙人开起了“城乡融合、共建”的助农爱心超市。2月4日，超市试营业第五天，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者现场专访了创业青年丁翊龙。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 巩悦悦 王凯
崔可腾 岳致呈

从跑产品流通 到开设助农超市

在济南市历下区县东巷与尹家巷交叉口附近，一家门前摆有开业花篮的孟鑫喜迎门超市格外引人注目。这里正是丁翊龙重新创业后开的第一家助农实体店。

超市里，萝卜、茄子、地瓜、番茄、黄瓜、香蕉、苹果、梨等瓜果蔬菜一应俱全，被精心摆放在货架上。往货架上一搭眼，顾客就舍不得挪地儿了，拿起一个又圆又大的紫茄子，思索半天还是放进了购物袋。穿着红马甲的店员很有朝气，看上去都是些20岁出头的小伙子，上午10点左右，他们正进进出出忙着卸货。

与两年前相比，丁翊龙明显变胖了，脸上甚至还长起了胡茬，看上去略显沧桑，他笑称自己是“压力肥”。

“救命萝卜”事件已经过去两年了。这两年，丁翊龙一直在农业圈待着：新冠疫情暴发后，他先去社区当了志愿者。后来发现因物流受限，农户种的菜卖不出去，他就找来一辆运输车，办好通行证，以社区团购的形式，把农民的菜运出来。

“把滞销蔬菜运出来，再送给有需求的家庭，中间获得了很好的反响，我就想坚持把这事儿做

下去。”因为做社区配送，丁翊龙有机会不断挖掘新产品。2020年下半年，他边帮农户卖滞销的瓜果蔬菜，边跑市场、留意高质量的特色大宗产品。

“假如一个社区就需要十斤菜，为此跑趟原产地不现实。长久来看，单纯做流通还不行，得有一个点支撑运营。”丁翊龙说，这个“点”得到了孟鑫超市的孟总支持，就开起这家助农爱心超市。

与传统超市面临房租、人员、货物等诸多问题不同，丁翊龙新创业的助农超市，通过新的运营模式，在省内甄选有地域特色的农产品，以农户入股的形式众筹开设超市。“超市开张后，社区居民可就近提货。对于不便出门的老人、孕妇，店员可以帮他们送到家里，这就解决了短途配送问题。”丁翊龙说，试营业第五天，超市就从百姓那里赢得了非常好的口碑，“都说我们的菜新鲜。”

愿做有情有义山东人 要把助农超市开到100家

从2019年底至今，丁翊龙开始涉足农产品流通领域。他告诉记者，再次创业开超市，主要是想帮助农。“我之前种过地，知道产出蔬菜后，中间商不来拉货的那种苦是啥滋味。中间商要求压价，老百姓只能被迫答应，很难赚到他们应得的那些钱。”

丁翊龙说，去除中间环节后，农户、超市和顾客都受益。农产品的价格是一方面，更主要的是质量有了保障。店里所有的农产品均可溯源。以西红柿为例，从农民的地里来，到社区顾客那里去，这些都能形成一个很好的闭环。“农户有利润，我们也有利润，百姓还能吃得放心。”

2021年，丁翊龙计划以城乡融合、共建的模式，继续拓展超市去复制。“我们第一家成功了，还会有第二家、第三家……今年的目标是开到100家这样的超市。”

在助农爱心超市，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到一个细节，红色马甲背后的几个大字分外夺目：“情义山东，做有情有义山东人。”

管富贵也好，落魄的一文不值也好，希望这几个大字能一直根植在每个人心里。”丁翊龙解释道，他也是受到了当初捐萝卜的启发。“有情有义”是山东的标签，他们给店里所有员工都做了这样的马甲。他们希望用微弱的力量，倡导更多人去做有情有义的山东人。

从低谷跑到平路 卷土重来未可知

与两年前相比，丁翊龙简直像换了个人，又或者说他一直是这样。他一直有他的坚守，也有他倔强和不服输的劲儿。

早在大学毕业后不久，丁翊龙一路南下到福建创业，茶叶生意一度非常红火。最火的时候，每天收入就达到了两万元。随后，因为投资，他一下赔进去100多万，首次创业也以失败告终。随后在2017年，他又回到平阴创业，种土豆、种药材、种萝卜，中间可谓是历经坎坷。历经多次创业失败，现在又重新起步，丁翊龙多少还有点“卷土重来”的意味。但是回望过去，他也有因创业失败被打击到崩溃的情形。

丁翊龙介绍，在他赔钱后，面对朋友的嘲讽、亲戚的指责、同学的不理解，甚至兄弟的失望、家人的期许，他经历了特别多。“最难的时候，我会翻着通讯录去借钱，把几乎能借的人全部都借遍了。”

在这种情况下，丁翊龙告诉自己：要有信念。“我的第一个信念是：我要坚持下去，我要还曾经帮助过我的人的债；我的第二个信念是：丁翊龙不能因为赔钱就此倒下，我要一步一步坚持下来，继续努力，继续往前走。”

丁翊龙说，创业失败的个中滋味，他体会过了，但现在扛过来了，也熬过来了。“再加上身边有老大哥的帮助，我也是逐步从低谷跑到平路上来，重新开始创业。”

正是因为曾经种过地，知道其中的苦，丁翊龙才更坚定了帮助别人的想法，因此反过来帮助农户销售滞销农产品，并为更多农田里的高质量产品打通终端销售渠道。

“在我有能力的时候，去帮别人一把，对我来说也是件快乐的事。”



上图：丁翊龙在新开张的超市里查看蔬菜。

右图：丁翊龙创业期间趁休息间隙，抓紧就着大葱吃几口烧饼。



疫情防控背景下， 安全生产如何做？

应急公开课

主办单位：山东省应急管理厅

当前，在我国疫情形势依然严峻复杂的背景下，疫情防控、安全生产一个都不能少。企业更要担起防控疫情和安全生产两大责任，精准按下生产的“安全键”。

1. 打牢安全基础 助力疫情防控。

严格落实疫情防控要求，认真落实消杀防护、动态监测等防控措施；规范员工进出管理，进门时登记信息，测量体温；保持工作场所勤通风，勤消毒，员工佩戴个人防护用品，间隔作业；避免人员密集就餐；职工宿舍加强出入管理，定时消毒。

2. 强管理防风险 遏制各类事

故发生。

煤矿突出抓好火灾、瓦斯爆炸等重大灾害安全风险管控；强化应急值守；开展远程监管监察。地下矿山强化爆破安全管理；加强通风、作业现场、井下用电用火安全管理；加大对井下安全设施设备巡检、维修和保养。露天矿山加强边坡、作业现场安全管理；恶劣天气，不得从事爆破、高处和吊装作业。尾矿库加强冬季筑坝、放矿管理；加大巡查力度。

危险化学品行业全面掌握危化品原料、产品储存情况，企业主要负责人及关键岗位人员在岗在位；加强关键部位检查和值班值守，配齐救援装备、物资。工商贸行业防范口罩、防护服等生产企业高强度生产的安全风险；防范高温熔融金属爆炸、煤气中毒、着火爆炸等。

(来源：中国应急信息网)

补充公告

2021年2月6日A15版刊登的沂南县农村集体经营性建设用地使用权挂牌出让公告（沂南-2020-J011），出让年限（年）50年。

特此公告。

沂南县岸堤镇库东村孟家场组股份经济合作社

2021年2月18日

齐鲁晚报·齐鲁壹点服务电话

客户部：85196192 85196239

专刊策划中心：85193072

汽车事业中心：85196533

房产事业中心：85196379

健康民政新闻事业部：85193749

教育新闻事业部：85196867

财经新闻事业中心：85196145

产经新闻事业中心：85196807

风尚齐鲁全媒体中心：85196380

文旅全媒体中心：85196613

地方事业部：85196188

招聘、分类广告部：85196199

视频中心：82625465

互联网与科技事业部：85196382

大数据运营中心：85193193

数字营销事业部：85193144

新媒体产品营销中心：85196153

战略合作事业中心：82625446

企业全媒体事业部：85193858

音频事业部：85193623

智库产品运营部：85196280

品牌运营中心：82625474

社群服务中心：85193700

齐鲁志愿服务中心：85193041